

**Suscripción**  
En la capital. 4.50 ptas. trimestre  
Id fuera de la capital. 5 id. id.  
Ultramar en oro. 18 id. semestre  
un año en oro. 25 id. id.  
Extranjero. 7.50 id. trimestre  
Todo pago se entiende por adelantado.  
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º. 1.ª

# LA LUCHA

**Anuncios.**  
En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 3.ª y 4.ª, 50 céntimos.—En la 5.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas a línea a juicio de la Administración.  
Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

Gerona, miércoles 23 de enero de 1895

NÚMEROS SUELTOS  
25 céntimos.

N.º 5.483

## Efeméride

23 de enero de 1516.

Muere en Madrigalejo (Gáceres) el rey Católico don Fernando V de Aragón.

Llamado estaba a ocupar preferente como merecido lugar en nuestra historia, el hijo y sucesor de don Juan II de Aragón y de su segunda mujer doña Juana Enriquez. A los diez años, aún no cumplidos, fué reconocido por las Cortes de Calatayud como presunto heredero del trono, y a los veintiseis años de hecho la corona. Pero antes de que así aconteciera, había elegido por esposa en 1469 a su prima la princesa de Castilla, doña Isabel, y esta unión no sólo le permitió asociarse al trono castellano, sino que también sirvió para refundirse en una sola las coronas de ambos estados, cuando él, a su vez, fué elevado al solio de Aragón. A la unidad monárquica de estos reinos siguió la unidad religiosa de España; lograda a costa de aquella larga y gloriosa serie de conquistas con tanto acierto emprendidas por don Fernando y doña Isabel, y que dieron por resultado la completa extinción del poder musulmán. En 1504 ocurrió el fallecimiento de doña Isabel I, y en cumplimiento de su última voluntad, quedó don Fernando al frente de la regencia de Castilla, pero el impolítico enlace que efectuó con doña Germaña de Foix, y por otra parte las intrigas que promovieron los adictos de Felipe el Hermoso, consorte de la sucesora del trono doña Juana la Loca, debilitaron su prestigio y le pusieron en el caso de renunciar la regencia. Al siguiente año (1507), y con motivo de la muerte de don Felipe y de la incapacidad intelectual de doña Juana, volvió a hacerse cargo de la misma, después de haber atendido durante aquel interregno a la pacificación de los estados que la corona de Aragón poseía en Italia. Bajo tan acertado gobierno, logró Castilla ver restablecido el orden y extendidos de nuevo sus dominios, ya con la conquista de varios puertos de la costa africana y de la plaza de Orán, llevada a cabo por el cardenal Cisneros, ya con la incorporación del trono de Navarra, hecha por don Fernando. En 1516 descendió al sepulcro, a los sesenta y cuatro años de edad, después de dejar encomendada la dirección de los asuntos al citado cardenal, interin permaneciera ausente el hijo de doña Juana y heredero del trono, don Carlos I.

(Prohibida la reproducción.)

## Cortes

Sesiones del día 21

**Congreso.**—Hubo gran interés económico de haberse anunciado que el conde de Xiquena desarrollaría su interposición acerca de la concesión de los ducados de Monteleón y de Terranova.

Asistieron muchos individuos de la nobleza, tanto del bello sexo como del fuerte. El salón de sesiones ofrecía aspecto animadísimo.

Al empezar la sesión, el señor Marin apoyó dos proposiciones para la construcción de carreteras, una de ellas que debe partir de Pont de Guardiola y otra de Bagé.

Después de algunas preguntas, el presidente concedió la palabra al conde de Xiquena (movimiento de curiosidad).

El conde empezó su discurso diciendo que no habla por motivos personales, sino por entender que se trata de una cuestión en que se falta a la equidad, habiéndose incurrido en lamentable ligereza.

Expuso las razones en que se funda para impugnar la concesión de los títulos de Monteleón y Terranova.

En cuestiones de esta naturaleza, añadió debe procederse con gran circunspección, pues las personas que ostentan títulos que representan tradiciones gloriosas, deben reunir las circunstancias que fija la ley.

Entendió que en esta ocasión se ha faltado abiertamente a las disposiciones que rigen acerca de la transmisión de los títulos nobiliarios.

Lamentó esa ligereza, pues ella redundaba en desprestigio de la clase.

Terminó la sesión del Congreso contestando el señor Maurá al conde de Xiquena, a quien manifestó que seguidamente enviará el extracto de su discurso al fiscal.

**Senado.**—Toda la atención se concentró en el Congreso.

La sesión del Senado careció de interés. Prosiguió la discusión del proyecto de ley de Sanidad que ya tenía aprobadas todas sus bases; quedó suspenso de votación definitiva para la sesión siguiente.

## MORALIDAD

Es la moralidad la trabazón, digámoslo así, de las acciones del hombre con relación a los principios de la moral, y ya que tanto se habla de moralidad por lo mismo que anda un tanto alicada en estos benditos tiempos de irregularidades, chanchullos y falta de aprensión en una buena parte de la sociedad, dediquemos hoy en estas columnas algunas palabras a la moralidad, y como ésta tiene íntima relación con la moral de donde deriva, veamos que significa ésta.

Se dice vulgarmente que equivale a las costumbres, y filosóficamente no es otra cosa que la ciencia de las buenas costumbres y de las acciones humanas. Esta ciencia está cimentada sobre tres principios inconcusos ó sean, la noción del bien y del mal, la del deber y la del mérito: la primera corresponde a la filosofía y consiste en el conocimiento del deber que el hombre tiene; la segunda corresponde a la política y consiste en el cumplimiento de toda acción buena evitando toda otra mala, y la tercera que corresponde a la religión, es el convencimiento que tenemos de que el que obra bien merece premio y el que obra mal merece un castigo; pero apesar de las íntimas conexiones con la filosofía, la moral constituye un estudio especial, tiene la misión de arreglar la vida del individuo y funda su principal apoyo en las grandes facultades anímicas como son la inteligencia, la libertad y la sensibilidad, siendo al propio tiempo un auxiliar valiosísimo de la religión; de aquí se desprenden esas conocidas divisiones de moral individual, moral social, moral religiosa, moral pública, etc., etc., viniendo todo ello a constituir lo que llamamos intereses morales por lo mismo que se desprenden del alma formando, como si dijéramos, su característica, y de aquí que la moralidad no sea otra cosa que la relación que existe entre las acciones humanas y los principios fundamentales de la moral.

Conociendo lo que es la moralidad y su punto de partida la moral, fácil nos será conocer la importancia que tiene la primera, ya que tanto se usa y se invoca siempre que tratamos de administración ó de política, por lo mismo que en estos ramos de la gobernación de los pueblos es en donde surgen esos grandes acontecimientos que acusan la perversidad de la moral.

Todo lo que no sea bueno no puede ni debe tolerarse y todo el que no cumpla con su misión haciendo el bien y evitando el mal, es decir, cumpliendo con sus deberes, debe rechazarse como se rechaza en el mercado la moneda que no es de ley. La sociedad es la reunión de individuos, y como el individuo es la base del cuerpo social, la moral social está allí en donde está el individuo y, por tanto, la moral debe ser lo mismo ya se hable individual ó co-

lectivamente, de manera, que allí donde los individuos ejerciten una moral contraria a la que se deduce de la ley natural, allí habrá una sociedad corrompida, ya se trate de la sociedad generalmente considerada, ya se trate de las sociedades en que se divide y subdivide aquella, porque sin la verdadera moral política, religiosa, militar, administrativa, etc., no existe el bien, y no existiendo el bien, indefectiblemente la sociedad ó el individuo constituyen cuerpos defectuosos incapaces de producir el fin para que fueron creados, que no es otro que el bien ó sea lo que suele llamarse felicidad relativa.

Un cuerpo político sin moral, claro está que no puede tener moralidad y sus individuos serán dechados de rebajamiento ó instrumentos de destrucción, pero de ningún modo bases de perfeccionamiento, y lo mismo puede decirse de las sociedades religiosas etc., las cuales si el fin no es el bien, es inútil buscar la meta ni el camino recto que al bien conduce.

Y como pedir sanidad a lo podrido es una locura, y buen orden al desorden un imposible y luz a la oscuridad una aberración, aberración imposible y locura resulta el pretender un conjunto excelente cuando los constituyentes son defectuosos ó deformes.

¿Cómo se debe, pues, depurar el cuerpo social de elementos inmorales? A cualquiera se le ocurre el medio, llevando a cabo una selección minuciosa, y puesto que la manzana podrida puede a las sanas, separar lo malo de lo bueno es lo que procede, castigar al prevaricador ó malvado es lo que importa, porque si es verdad que en este mundo lo que no se pega es la salud según dice el vulgo con ese sentido práctico que le distingue indispensable resulta el separar de la administración pública, por ejemplo, lo que no garantice la moralidad en todas sus manifestaciones, ya que sin buenas costumbres es inútil buscar esa moral de que hablamos.

Y no vale que decir que la vida privada no debe ser metro para medir la pública, no es esa una tranquila inventada por los que no tienen buena hoja de servicios. La vida es una, una es la moral como uno es el individuo; la vida privada es el alfa y el omega del hombre, y quien en su vida particular es mal ciudadano, mal padre y hombre vicioso, en su vida social será lo que es en casa, aunque intente disimularlo, y de ello se tienen ejemplos a todas horas. El vicio no puede ser virtud por bien que se disfrace y, por tanto, allí en donde el vicioso exista, allí estará la inmoralidad, allí vivirá lo que no debe tolerarse apesar de la indumentaria con que se cubra.

Casar la inmoralidad con la depravación, es faena facilísima; pero hacer que lo feo sea hermoso y útil lo perjudicial, eso es imposible por lo mismo que el veneno, adminístrese en copa de oro ó en vaso de barro ó en píldora plateada ó en pasta al descubierto, siempre mata porque no deja de ser veneno.

Hay que obrar pues en aras de la felicidad social; hay que moralizar lo que esté desmoralizado y si así no se hace sin contemplaciones, la perdición es segura, inevitable.—J. R. B.

## Comentarios

Leemos en un colega madrileño: Como homenaje a S. M. el Rey D. Alfonso XIII, el Centro del Ejército y de la Armada le ofrecerá el día de su santo un hermoso sable primorosamente labrado en la Fabrica de Armas de Toledo.

Esta prueba de adhesión a los Poderes públicos ha partido de los Generales, jefes y oficiales de los

ejércitos de mar y tierra, quienes por suscripción particular, como socios del Centro, lo costean.

Junto con esta demostración, que tanto enaltece los sentimientos de la Sociedad, se celebrará en la noche del 22 una velada en homenaje a S. M. El traje con que asistirá el elemento militar, será: los Generales, de diario con bauta; los jefes y oficiales, de diario, y los demas invitados, de rigurosa etiqueta.

¡Con qué placer se enterará don Manuel de todo esto!

Bien que Zorrilla ya no se hace ilusiones.

Y se ha acostumbrado a la vida parisien, que en España echaría de menos.

Noticias de la guerra chino-japonesa.

He ahí la copia de un despacho telegráfico fechado en Haitching:

**Haitching 19.**—Catorce mil chinos atacaron ayer las líneas japonesas, y fueron rechazados con pérdidas de 900 hombres.

Los japoneses perdieron unos 30.

Una pregunta se nos ocurre.

¿Qué harán los japoneses con tanta coleta?

Nueva remesa.

Según telegramas de Chi-Fu ha desembarcado una expedición japonesa, fuerte de 25.000 hombres en Yung-Ching tras de la estación china de Wei-Hai-Wei, que con Port Arthur a la otra punta cierra la entrada del golfo de Petchili.

Cinco buques de guerra bombardearon la posición china, protegiendo el desembarco de los transportes.

¡Chinos! a correr focan.

¿Qué ganga para los zapateros del celeste Imperio!

Desde Madrid.

A la hora en que damos comienzo a esta carta, no hace todavía una que el cielo nos ha obsequiado con imponente tormenta; truenos, relámpagos, viento huracanado y granizo.

Pero todo ha sido cuestión de un momento. En este instante un sol esplendoroso y un venticillo suave, contribuyen a que la humedad desaparezca y todo vuelve a quedar como estaba.

Lo mismo ocurre en la política. Ayer, todo pesimismo; todo hacía pensar en la caída del gobierno fusionista, al que las proposiciones proteccionistas traen un tanto descompuesto; pero hoy reina la calma; hay la creencia de que la tempestad pasó y hasta otra.

Igual puede afirmarse refiriéndose a la esfera militar.

El señor López Domínguez ha presentado la renuncia del cargo de senador. Esto hace suponer que la campaña de Melilla va a serle premiada (aunque el cadáver del general Margallo se extremezca dentro de la sepultura), con el tercer entorchado.

Y como esto no puede agradar a nadie, de aquí que muchos hablan de injusticias y que la tormenta se aproxima. Pero será breve; cuestión de un momento; después, calma y una ambición satisfecha.

Hay quien dice que ya ha comenzado a recibir parabienes por su próximo ascenso el ministro de la Guerra, y es verdad: los parabienes existen, pero téngase en cuenta para comprender lo que estamos diciendo, que la sociedad cuanto más civilizada sea, más dice lo que menos siente.

También en el país vecino comienza a alejarse la avalancha. Murió Carnot; hubo mucho ruido; subió Périet; vino la calma; dimitió hace pocos días pronunciando frases muy bonitas en la superficie, pero terribles para los franceses por lo acre de su fondo, y la indignación surgió nuevamente; fué elegido Faure y nueva calma: lo pasado ya pasó; ya nadie lo va recordando. Ahora a observar lo que puede ocurrir; tranquilidad nuevamente; y así vamos viviendo en Francia y en el país español.

Y mucho dure, que mientras sea así, habrá compensación. Tras del llanto viene la risa, el consuelo; tras del nublado sale el sol, y esta variedad tiene siempre sus encantos. Peor sería un sol continuo ó una nube interminable ó un llanto permanente ó una risa sin fin.

Y si se miran bien las cosas, no debe extrañarnos que los políticos que ayer no que-

rían ceder, cedan hoy y se muestren intransigentes los que ayer cedían ante todo. Serán variables, tal calificativo podrá con razón serles aplicado, pero no se olvide que los hombres somos meros copiadores de lo que vemos y, sobre todo, que nuestro afán desde hace mucho tiempo no es otro que el de imitar á la naturaleza en todo; y si ésta es variable, ¿qué de particular hay en que los hombres lo seamos?

Hoy salió esta carta así.

Mañana, será otro día.

Carmón.

20 de enero de 1895.

## Desde Cassá de la Selva

### La asamblea de ayer en el Fomento

Ayer los fabricantes corcho-taponeros de Cassá de la Selva, tuvimos la inmensa satisfacción de recibir á nuestro distinguido amigo don Pompeyo de Quintana, diputado á Cortes por Torroella de Montgrí, y en particular á los que tenemos la suerte de hallarnos inscritos en las listas del *Fomento de la Industria Nacional corcho-taponera*, nos cupo el honor de poder ofrecer la presidencia de una de nuestras juntas generales al entusiasta defensor de nuestros intereses, al que en hora feliz tuvimos el acierto de nombrarlo representante de la asociación en la corte.

Desearo nuestro querido presidente don José Guart que entre este señor y los que le conferimos poderes se cambiasen impresiones, exigiendo la opinión desconcertada por las bruscas sacudidas á que la política de hoy nos tiene acostumbrados, conocer hasta cierto punto el derrotero que llevamos, y queriendo todos que allá en Madrid llegué la voz de nuestras necesidades inspirada por nuestro propio pensamiento, fué el señor Quintana invitado á la junta de ayer y los que tuvimos la suerte de escuchar su palabra, con complacencia nos convencimos de que con completo conocimiento de la materia y lleno del más ardiente entusiasmo, se vá el señor de Quintana á Madrid á colmar la medida de nuestros deseos en lo que de su parte dependa.

En un discurso donde tenían infinitamente más valor los números estadísticos y el cálculo bien meditado que la riqueza de imaginación y galanura de estilo que valían mucho, nos demostró que conocía á fondo la cuestión corcho-taponera y la crisis que en los actuales momentos nos tiene entre la muerte y la vida.

Sin promesas de político sino con franqueza de amigo, nos hizo ver hasta que punto podíamos mantener nuestras esperanzas.

Colocó la industria taponera en el lugar que le corresponde entre las demás industrias de exportación; demostró que éstas y la agricultura se identifican en sus intereses, y al probar con datos la importancia que ésta y aquellas tienen para el país, auguró la imposibilidad de que fuesen una y otras desatendidas, condenando á la ruina á quince millones de españoles.

El acta de la sesión de ayer que publicará la Directiva del *Fomento*, entrará en detalles y dará más á conocer los puntos que trató el señor de Quintana, por lo cual no somos más extensos sobre el particular.

Igualmente, por el citado documento se conocerán los acuerdos que se tomaron en la junta general.

Sin embargo, hemos de adelantar una noticia de la cual no dudamos se enterarán con gusto los lectores de ese ilustrado diario, y ella es que, á propuesta de la presidencia, fueron nombrados por unanimidad presidente honorario del *Fomento* don Pompeyo de Quintana y, socios de mérito, nuestros apreciados amigos don Primitivo Artigas, ingeniero jefe de montes, don Miguel Abellí, don Benito Remus y don Salvador Albert, á quienes enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Terminaremos diciendo, que la junta de ayer se vió extraordinariamente concurrida por delegados de diferentes agrupaciones corcheras, y deseamos vivamente que la unión que reina siempre en las asambleas del *Fomento* no deje de existir un momento entre los fabricantes corcheros del país, pues entendemos que solo con

ella y trabajando sin descanso, pueden salvarse del triste porvenir á que la crisis los arrastra.—F. P.

21 enero 1895.

## Desde Santa Coloma de Farnés

Ayer se celebró en esta villa con gran animación, la festividad de San Sebastián con oficios por la mañana y sardanas que se bailaron en una plazoleta próxima á la capilla del Santo; pero lo que dá más interés á la fiesta de este día, es la llegada del peregrino y peregrinas que en virtud de tradicional voto llegan hácia media tarde procedentes de Tossa. Segun datos que he podido recoger, parece ser que hácia el año 1400 se vió la villa de Tossa invadida de mortífera peste, debiendo su salvación al fervoroso culto que se dedicó á una imagen de San Sebastián abandonada en aquel entonces en un derruido templo antiguo y que, desde aquella época, se miró con particular predilección, haciéndose á raíz de aquel milagroso suceso un voto del pueblo que consistió, al principio, en dirigirse procesionalmente á alguna población proxima donde en alguno de sus templos se venerase el santo, optándose por Santa Coloma de Farnés; cuya procesión, en vista de verificarla recorriendo tanta distancia y con peores caminos que en la actualidad, quedó reducida, por dos autorizaciones sucesivas del Sumo Pontífice, á un solo peregrino al que sin embargo suelen acompañar varias mugeres. Parece que el regidor síndico que guarda el vestido de peregrino, es el encargado de notificar al ayuntamiento en la sesión anterior al día de San Sebastián, si se ha presentado ó no devoto para serlo, pues en caso negativo, el ayuntamiento debe llenar sus veces guardando absoluta reserva sobre la persona designada, la cual es acompañada procesionalmente hasta el *Socos*, entregándole el alcalde el pasaporte y un durillo de aumento con que debe pagar la limosna de la misa que al día siguiente se celebra en Santa Coloma. Durante la ausencia del peregrino, ni doblan las campanas ni puede tocar música alguna en el pueblo ni aquel puede hablar con nadie ni cobijarse en casa habitada mientras vá á cumplir su cometido. El sitio en que se reúnen los romeros, (después de haberse desayunado el peregrino á la salida de Tossa, en la antigua casa *ca'n Senia*) donde empiezan sus oraciones, ordena á sus acompañantes el peregrino en *Terra negra* sitio distante 8 kilómetros de la población. Durante el camino solo es interrumpida la marcha para la comida hasta su llegada á Santa Coloma donde son agasajados por el vecindario y especialmente por las autoridades, visitan la capilla del santo, la iglesia parroquial y les es visado el pase y marcada la hora en que se dirá al siguiente día la misa indicada. A la llegada á Tossa de regreso, es recibido con inmenso júbilo por el vecindario, efectuándose por las autoridades y clero que salen procesionalmente á esperarlos á la casa llamada *ca'n Vidal* donde debe esperar se haga de noche, repique de campanas y acción de gracias por el feliz cumplimiento del voto.

En la última función que en este *Centro de Católicos* se celebró, aunque como siempre, nos proporcionaron un agradable rato todos los estudiosos aficionados, mayor esta vez por dejarnos oír su voz, de un timbre tan sumamente agradable, don Emilio Barril y si sirven mis súplicas, le ruego nos dé el gusto de dejarse oír con más frecuencia.

Parece ser que preocupa al señor registrador la persona que habrá de designarse para sustituto; yo creo que aceptaría dicho puesto el que es interino en la actualidad señor Noguera, y perdonéme me meta donde no me llaman, y vean en mi indicación el resultado de las simpatías que me inspiran ambos señores.

Queda como siempre suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.

Gabriel de Gomila.

21 enero de 1895.

## DON TIEMPO

—Y ¿es cierto que usted asistió á la batalla de Castillejos?

—No lo dude el señorito; el pueblo entero puede contestar por mí; como que fuimos seis ó siete mozos y me vine de allá yo solito.

—Por cierto—añadió un tercero—que regresaste muy orgulloso, y no hubo moza que te catequizara para ingresar en el gremio de casados.

—Mis razones tendré, compadre.

Esta conversación la sostenían dos labradores, si no ancianos, próximos á serlo, y yo, bajo la campana de amplísima chimenea de cocina y junto al confortable hogar, provisto de abundante leña sacrificada poco á poco en mi obsequio y contra el frío que se dejaba sentir aquella noche de un modo cruel.

—Tío Madroño—así se apodaba;—¿quiere hacernos el favor de exponer algunas de esas razones que tuvo para quedarse soltero?

—Allá voy señorito; no me quiero hacer de rogar:

«Juan y yo éramos muy amigos, tanto, que en el pueblo nos llamaban los *hermanucos*. Las mismas aficiones, los mismos gustos, las mismas ideas nos unían de tal modo, que no podíamos vivir el uno sin el otro; sucedió que nos llamaron á la vez al servicio de las armas, y allá fuimos precisamente cuando se batían nuestros ejércitos al otro lado del estrecho. Juan tenía novia, yo la tuve también y hermana de la suya, pero se me murió á los pocos meses.

La víspera de la partida nos reunimos en casa de Maruja—así se llamaba la prometida de mi amigo—para pasar la velada. Los amantes se hicieron protestas y juramentos de perdurable cariño; hubo lagrimones, cambio de medallas y de escapularios; todas las manifestaciones, en fin, de un amor puro é inquebrantable.

—No temas, Marujita, puede que vuelva con galones y todo; ¿qué quieres que te traiga de allá, prenda?

Maruja, con esa inocente idoneidad del que no sabe el valor de lo que pide, rogó á mi amigo que le trajese como regalo un trozo de bandera de aquellas que llevaban los moros al combate.

—Ese va á ser mi regalo de boda, Marujita.

El momento fatal llegó. Las campanas despidieron á los mozos con patriótico entusiasmo, el ayuntamiento y lo más granado del pueblo tomó parte en la manifestación, y las madres... ¡ah! las madres nos despidieron con un beso parecido al que nos darian antes de cerrarnos para siempre en nuestro sepulcro.

Es inútil decir á usted el entusiasmo de Juan la primera vez que entramos en acción; la idea de apoderarse de un trozo de bandera enemiga le dominaba por completo, tanto, que en más de una ocasión tuve que reprimirle, porque su atrevimiento rayaba en temeridad.

—No seas tonto—le decía,—no busques la muerte, que el valor insensato es como la cobardía, hijo del egoísmo; no consiste todo en haber nacido valiente, sino en saberlo ser.

—Déjate de sermones, amigo mío—contestaba,—ó me quedo en esta tierra para pasto de cuervos, ó llevo á Los Almendrales lo que mi Maruja desea.

A llenar las bajas de los heroicos voluntarios catalanes fuimos Juan y yo. Mi amigo estaba contentísimo, yo algo intranquilo porque sus ojos brillaban con luz especial y tenía su rostro el vivo carmín de la calentura.

Sonaron las cornetas, cuyos ecos repercutieron por aquellas soledades como voces de mando de un espíritu exterminador; llegó el memorable instante en que el general Prim, empuñando la bandera roja y gualda en la siniestra, y el acero en la diestra, dirigióse contra los hijos del desierto... no sé en aquellos instantes lo que me pasó, perdí de vista á mi amigo, y

trocado en pedazo de carne animada esclavo de un furioso vértigo, seguí á la avalancha de héroes no sé si por voluntad propia ó porque me arrastraban con invencible atracción, hasta que los cornetas y mis jefes detuvieron mi desenfadada carrera. ¿Eran amigos ó enemigos los que cayeron á mis piés? no puedo precisar; yo creo que si en aquel instante se me pone delante mi padre, á mi padre atravieso con la bayoneta.

Después de la victoria de Castillejos, y sin descansar de la gloriosa jornada, buqué con indecible temor al amigo del alma, primero, entre los que se libraron de heroica muerte; luego, entre los que poblaban el hospital de sangre. Por fin, cuando ya la fatiga moral y física me iba rindiendo, al volver desde las avanzadas á mi humilde tienda de campaña, tendido junto á exuberante pitera, acribillado de heridas, no lejos de un fornido moro de rey, también cadáver, encontré á mi amigo Juan, entre cuyas yertas manos ví, no un jirón ni un mal pedazo, sino una bandera completa blanca y verde, que sin duda en su agonía apretaba el desgraciado contra el corazón; por eso me costó tantos esfuerzos arrancarla de sus crispadas manos.

Hice como pude una hoyá; despojé á mi amigo de cuanto pudiera desear su familia y Maruja, y después de besarle la ensangrentada frente, di sepultura á su cuerpo. Allí quedó Juan, en la soledad de las soledades; porque morir fuera de nuestra tierra, es morir dos veces.

Como á unas dos leguas de este pueblo esperé que avanzase la tarde, para entrar cuando mis paisanos no pudieran verme.

Parecía que la noche quisiera ser digna compañera de quien tan negros deberes iba á cumplir; tal se puso de oscura y glacial. Rebufado en aquel burdo capote de esclavina, antes de color café, incoloro y raído entonces, penetré en Los Almendrales, dedicando al pisar el pequeño arrabal, tristes recuerdos á mi amigo Juan y demás paisanos que salieron con nosotros entre volteo de campanas, vitores de los vecinos y besos de despedida, y que dormían el sueño de los héroes lejos de su adorada tierra: Dulce y halagadora es la victoria, pero los aplausos que la celebran son siempre inferiores á las lágrimas que cuesta; cuando las naciones, para llamarse grandes necesitaran bautizarse con la sangre de sus hijos? es una triste, fatal realidad que la patria, para ser poderosa y respetada, necesite de esos inevitables patricidios.

Después de abrazar á los de casa, cumplí con Maruja la trista misión que á la Providencia plugo confiarme. Renunció á describir la sorpresa de la joven al verme, sus anhelantes preguntas, la peligrosa herida que mis noticias abrieron en su corazón, su continuo y copioso llanto al entregarle el regalo de boda de su Juan, teñido en sangre, sus promesas de agradecimiento eterno y de inquebrantable fidelidad... recoja usted en su imaginación cuantas manifestaciones de legítimo dolor produce el alma en tortura, ó de cariño, el frenético apasionamiento, unas todas y todavía no tendrá una idea aproximada de lo expresado por Maruja en aquellos instantes.

Transcurrieron algunos años;

A pesar de lo muchacho, aun no había decidido casarme; ¿por qué? por una *trivialidad*; Maruja ya lo estaba, y esta falta de culto á la memoria del que por quererla demasiado encontró la muerte, me hizo mal efecto y me quitó las ganas de contraer matrimonio. No obstante, como el tiempo suele burlarse de todas las decisiones por enérgicas que sean, me busqué novia, la hija de la tia Peonza, que Dios tenga en gloria, y que vivía entonces en la plaza. Pero una tarde que regresaba yo de dar un vistazo á mis maizales y me dirigía á casa de mi novia, tropecé antes de llegar á la plaza con una turba de mocuelos, exterminadores de colas de gallo, setos de cañas y pliegos de papel—primeras materias para confección de uniforme y armamento,—que iban en busca,

ya perfectamente equipados, del supuesto enemigo.

Atada grotescamente al extremo de añosa caña, vi... la bandera verde y blanca que adquirió á costa de su vida mi amigo en la batalla de Castillejos, aquel pedazo de tela que debía colocarse tras el cristal de precioso relicario. El que la llevaba, el inocente abanderado, era un hijo de Maruja; ésta permanecía impasible á la puerta de su casa haciendo calceta.

Varié de rumbo y ya no aparecí por el domicilio de la tía Peonza.

V. Calvo-Acacio.

Noticias locales y generales

Ayer fué muy comentada en esta ciudad la sesión celebrada el día anterior por el ayuntamiento, y en la que nuestros ediles no se ocuparon más que de asuntos personalísimos, como verá el lector en la reseña que de la misma hacemos en otro lugar de este número.

Eso de que los concejales se entretengan en presentar dimisiones de cargos que el ayuntamiento les confiere, no para que con ellos satisfagan pasiones personales sino para que desde ellos le ilustren y ayuden en el mejor desempeño de sus cargos, será muy vistoso, pero es poco patriótico y menos práctico. Que en los municipios se haga buena y honrada administración posponiendo todo amor propio, es lo que el pueblo quiere y tiene derecho á exigir.

Las dimisiones que de cargos en las comisiones presentaron antes de ayer los concejales, no son más que pretexto para que la maledicencia haga presa de nuevo en el ayuntamiento, y sobre las divisiones que existen en el mismo, patentizadas con actos de discordia en días en que debiera el cabildo aparecer más compacto en ideas y pensamientos para bien de nuestros intereses todos.

—Circula con insistencia el rumor de que Mr. H. de Rochefort ha muerto asesinado, durante una estancia temporal en Bruselas.

—Por haber cesado el huracanado viento que sopló durante todo el día de antes de ayer, fué el de ayer muy bueno. Aprovecháronlo muchas personas saliendo de paseo por los alrededores á las horas de sol.

—El presidente del consejo superior de Marina, ha felicitado telegráficamente á la junta de salvamento de Naufragos, de Palamós, por haber salvado á la tripulación del bergantín dinamarqués «Dronning Louise».

—Leemos en un periódico madrileño, que en Andalucía ha fallecido la hija del ex-delegado de Hacienda de esta provincia don Pedro Ortega.

—El próximo domingo el comandante Cañizal, jefe auxiliar en los partidos de Gerona y Santa Coloma de Farnés del cuerpo de somatenes armados de Cataluña, girará visita á los distritos de Quart y Llambillas.

—Dicen de Palamós, que le ha sido administrado el Santo Viático á la señora madre política de don Narciso Palau, presidente de aquella Cámara de Comercio.

—Antes de ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción á don José Naspleta, joven de San Feliu de Guixóls muy aficionado al canto y que posee una envidiable voz de barítono que ha dejado oír en muchas reuniones particulares y en algunos teatros como recientemente en el de La Bisbal. Va á Milán por consejo de sus muchos amigos y, sobre todo, de su maestro Carreras de aquella villa, con el fin de perfeccionarse en la ejecución del piano, cuyo instrumento conoce muy bien.

Deseamos al señor Naspleta salga airoso de empresa.

—El venerable prelado de esta diócesis, continúa en su casa de Calella bastante repuesto de su última indisposición, de lo cual nos alegramos muy de veras.

—Hoy la delegación Hacienda pagará al señor depositario 85.70 pesetas.

—El día 14 de diciembre debe ser marcado con piedra blanca para las mujeres, pues en dicho día se ha puesto en vigor en Inglaterra la nueva ley del 5 de marzo último, que concede á todas las mujeres

casadas el derecho de tomar parte en la elección de consejeros de parroquia. En lo sucesivo habrá en Inglaterra un millón de mujeres electoras. Poco es lo que la nueva ley inglesa concede por ahora á la mujer, pero por este camino lo demás vendrá poco á poco.

Y ¡ay de tí si al Carpio vas!

—No sabemos quien ha sido el que ha dicho que juntamente con el señor Quintana, llegó el último sábado nuestro distinguido amigo el conde de Serra y Sant-Isclé.

Y efectivamente; el conde no estuvo en Gerona como hubiésemos deseado sus buenos amigos, sino que tomó el tren de San Feliu con motivo del fallecimiento de una tía suya.

—Hasta el 31 del actual se pueden cancelar los efectos timbrados.

—En aguas de Cette se ha perdido el falucho «Santo Tomás» de la matrícula de Cadaqués.

La tripulación está salvada.

—Con motivo de ser hoy los días del rey don Alfonso XIII, se izará el pabellón nacional en los edificios públicos y militares y las tropas de esta guarnición vestirán de gala.

—Dice nuestro colega de Olot *El Eco de la Montaña*:

«A las once y media de la noche del viernes último, el conserje de las escuelas públicas Ramón Casas fué víctima de su imprudencia. Parece que calentándose en el brasero de su habitación durmióse, en cuyo estado el fuego prendió á sus ropas, siendo tarde cuando despertó lleno de horribles quemaduras.

El mal olor que se desprendía de su habitación alarmó á los vecinos quienes acudieron inmediatamente prestandole los auxilios que su lamentable estado requería, siendo trasladado al hospital de esta villa en cuyo establecimiento ha fallecido á las ocho de la mañana de ayer.»

—Por fin llegó á Tánger la embajada que nos manda el sultán de Marruecos.

—De Sevilla telegrafían, que otra vez el Guadalquivir se ha desbordado y que la inundación reviste ahora importancia.

—La comisión de nuestro ayuntamiento que se encuentra en la corte gestionando la favorable resolución de varios asuntos de interés para nuestra ciudad, no pierde el tiempo segun vimos antes de anoche en un telegrama particular, pero en hora que no podíamos incluir la noticia en la edición de ayer.

Aquella misma tarde fueron recibidos los comisionados por el ministro de la Guerra al que leyeron el proyecto de ley relativo á nuestras murallas, proyecto que aceptó en principio el general Lopez Dominguez.

—En el término de Vilpellach fué detenido el día 21 del corriente, por la guardia civil del puesto de La Bisbal, el vecino de aquel pueblo José Torrent Culler, acusado de ser autor de unas heridas leves causadas á su convicino Fernando Fabregas Fita.

Al ser detenido el Torrent, se le ocupó un palo y una navaja de muelles de grandes dimensiones con cuyos objetos fué puesto á disposición del juzgado.

—Edisson ha atacado el problema industrial más interesante é importante de nuestro siglo, á saber: el modo de obtener electricidad directamente del carbón. Si tiene buen éxito, revolucionará las industrias. Las máquinas de vapor serán relegadas á los museos, y cesará el enorme desperdicio de energía que acompaña al uso del vapor. Muchos hombres de talento están trabajando en esta línea de investigaciones y experimentos, y una fortuna colosal espera al descubridor.

—No habiéndose presentado postoras á las dos subastas celebradas en Pardinias para arrendar los pastos de su monte público, y habiendo acordado el ayuntamiento de dicho pueblo que quedara acotada la mitad del monte, se celebrará nueva subasta de los pastos de la otra mitad á las doce de la mañana del día 10 de febrero próximo.

—El próximo sábado se inaugurarán los bailes de carnaval de la sociedad *Las Odalisacas*, los cuales tendrán lugar en la ele-

gante y espaciosa platea del Principal. Hemos oido decir que prometen estar animados, cosa que no nos estrañará recordando lo ocurrido siempre en los bailes de esta temporada.

—La guardia civil de La Bisbal comunica á este gobierno civil, que el último domingo sorprendió una partida de juegos prohibidos deteniendo á cinco jugadores que con las barajas y 16.15 pesetas, puso á disposición del juez municipal de dicha villa.

—Hace unos días, y tomando la noticia del gobierno de provincia, dijimos que el alcalde de San Juan de las Abadesas había ordenado cortar el hilo del telégrafo cuyos postes estaban en tierra, lo cual resulta no ser verdad en absoluto, segun nos lo asegura dicha autoridad local, nuestro buen amigo don Jaime Bellapart quien se estraña de que LA LUCHA no haya tambien dado publicidad al telegrama que dirigió al señor gobernador cuando este lo apercibió en vista de la denuncia que se le habia formulado, telegrama que no hemos publicado ni hecho de él mención, por la razón sencilla de que ninguno de nuestros *reporters* tenia de él noticia.

Conste, pues, que el hecho es cierto y conste que no es el ilustrado alcalde de San Juan de las Abadesas quien cometió aquella salvajada impropia de su instrucción y de todo el que tiene plena conciencia de sus deberes.

—Ha sido puesto á disposición del juzgado, por la guardia civil de Palamós, el vecino de aquella villa, Gerónimo Gafas Costanet, autor del robo de veinte ramas gruesas de alcornoque del bosque *Folch* de aquella villa, propiedad del vecino de La Bisbal don Nemesio Cabrera.

—Nuestro amigo el antiguo secretario del ayuntamiento de Oix don Francisco Costa, ha sido tambien nombrado secretario del de Castellfollit de cuyo cargo ha tomado ya posesión. Felicitamos á nuestro antiguo amigo y felicitamos al propio tiempo á dicha corporación por su acierto en el nombramiento.

—En la mañana del día 21 fué capturada por la guardia civil del puesto de Torroella de Montgri la mujer Victoria Sanz Ferrer, de aquella villa, de 16 años, casada y reclamada por el juzgado de La Bisbal.

—Ha desaparecido de su casa paterna, calle de la Platería, el vecino de esta capital Joaquin Gubernau Ullastres, cuya captura interesa el gobernador civil.

—La administración de Hacienda previene á los alcaldes de la provincia que como á pesar de lo terminantemente dispuesto en el artículo 142 del reglamento de 11 de abril de 1893 para la imposición, administración y cobranza de la contribución industrial y de comercio no lo hayan cumplido, en el improrrogable plazo de diez días remitan á aquella dependencia relacionadas las reclamaciones individuales á que se refiere el artículo citado.

—En el último sorteo verificado en Madrid, han resultado agraciados los siguientes números, con las siguientes cantidades:

4.998 con 140.000 pesetas.  
12.181 » 70.000 »  
3.989 » 35.000 »

Además han salido premiados con 3.000 pesetas los números 27.747; 757; 13.081; 22.635; 5.457; 19.711; 11.656; 19.526; 29.533; 18.256; 8.589; 8.230; 7.361; 20.424; 16.101; 29.349 y 17.316.

—Dicen de Lloret de Mar que con motivo de inaugurarse el domingo próximo en aquella villa el «Centro Republicano», el señor Vallés y Ribot ha ofrecido ir á alentar con su palabra á sus correligionarios, si sus múltiples ocupaciones se lo consienten.

—Ha dejado de pertenecer al instituto de pequeños hermanos de María, el hermano Juan Palomeras Serra.

—Dicen de Berlin que á consecuencia de un duelo verificado entre dos capitanes del ejército, señores Rufok y Mittier, que se cambiaron dos balas, quedó muerto el segundo. El emperador se ha afectado vivamente y se dispone á dictar severas medidas contra los duelistas.

—Hemos tenido el gusto de apreciar, una labor salida de las manos de una de

las alumnas de la escuela municipal que dirige la ilustrada profesora señora Taberner. Consiste tan acabado trabajo en un almohadon de raso blanco primorosamente bordado con sedas de colores y oro y un velo de tul con aplicaciones, todo ello confectionado con sumo gusto y arte.

Felicitamos á la alumna y á la maestra que tan buen partido sabe sacar de sus discípulas.

—Segun telegramas que ayer anochecido ya pudimos leer, una repentina indisposición de la señora Tubau, ha sido causa de que el público gerundense no haya tenido el gusto de aplaudir á la eminente artista y á su compañía.

Esperamos que el señor Palencia cumpla el ofrecimiento que hace de venir con su esposa á dar alguna representación.

AYUNTAMIENTO.—Valiente sesión la de antes de ayer! Dimes y diretes nada más. Asistiendo á ella los concejales Masaguer, Pol, Sabat, Oliver, Canet, Llapart, Puig, Salvat, Fornés, Botet y Majuelo, presididos por el primer teniente de alcalde, alcalde interino.

Leida, aprobada y firmada que fué el acta de la sesión anterior se dió cuenta de la dimisión presentada por el concejal Botet del cargo de individuo de la comisión de Fomento. Al defender ó explicar, ó llámese como se quiera, porque no pudimos comprender lo que aquello significaba, su dimisión el señor Botet, fundóla en que segun él, debía seguir igual conducta que sus compañeros dimisionarios.

A propuesta del concejal Masaguer quedó este asunto sobre la mesa por ocho días.

El concejal Majuelo dijo que abundando en las mismas ideas que el señor Botet, presentaba la dimisión de individuo de la comisión Central.

La presidencia dijo que solo se podía tratar en aquella ocasión de la dimisión del señor Botet que era la formulada con todos los requisitos. A esto replicó el señor Majuelo que presentaría su dimisión por escrito.

El concejal Salvat dijo que entendía que debían componer las respectivas comisiones personas idóneas en los asuntos que aquellas han de tratar.

El señor Canet preguntó á la presidencia acerca de quien debía poner precio á las obras, á lo que aquella contestó que era esto de competencia del ayuntamiento, levantándose la sesión.

Siempre bien tolerada y de éxito seguro (Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 22 abril 1886. Partidario siempre de dar realce á la verdad, no puedo menos de decirles que habiendo empleado en gran número de enfermos de todas edades la *Emulsión Scott*, ni uno solo ha aquejado molestia alguna por su ingestión; ha sido bien tolerada y siempre el éxito obtenido ha correspondido al objeto que me proponia al administrarla; siendo las enfermedades en que reporta más beneficio, el *raquitismo en todas sus formas, la anemia, la tuberculosis incipiente* y en general en todas aquellas que se acompañan de *demacración*.

Dr. ENRIQUE ROBLEDO,

CHARADA

Ayer me dió la *dos prima* una chica muy juncal, que llevaba *tres primera* colgando del delantal.

En una mano *cuatro una* que es horroroso animal y en la otra *tres segunda* de tamaño colosal.

¿A dónde vas con todo eso? la pregunté muy formal; y me dijo, voy al *todo* población bella... ideal.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la charada anterior

ROMERO

REGISTRO CIVIL

Nota suministrada por La Notaría de Francisco Matas Cort-Real, 18.)

DIA 22 DE ENERO

Nacimientos. Defunciones.

Varones.—6.	Ana Puig, 74 años.—Clara Blanch, 10 años.—Miguel Tor, 5 meses.
Hembras.—1.	

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Ildefonso arz. de Toledo.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de las Bernardas

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano.

## Gran Hotel des Gobelins

### Servicio español.

N.º 27 BOULEVARD SAINT MARCEL, N.º 27  
**PARIS.**

Se recomienda a los Sres. viajeros por su esmerado trato, por hallarse en el centro de París, cerca de las líneas de ferrocarriles, de los grandes monumentos y demás centros industriales y comerciales.

Cuartos a 2 francos por día.—Cuarto y comida desde 6 francos diarios en adelante, según clase.—Atreglos ventajosos para familias.

Telegrafar: Gobelins, 27, Boulevard St. Marcel,  
**PARIS.**

### CARNE y QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energico.

## VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

**CARNE y QUINA** son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la *Anemia* y el *Agotamiento*, en las *Calenturas* y *Convalecencias*, contra las *Diarreas* y las *Afecciones del Estómago* y los *Intestinos*. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las *digestiones*, reparar las *fuerzas*, enriquecer la *sangre*, entonar el organismo y prevenir la *anemia* y las *epidemias* provocadas por los calores, no se conoce nada superior al *Vino de Quina de Aroud*.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD.

**EXIJASE** el nombre y la firma **AROUND**

## Especialidades de París

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

**Licor ferruginoso** empleado contra la *Anemia* y la *Clorosis*, y en las convalecencias, a la dosis de media cucharada de café, en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginos. Precio del frasco, 2 francos.

**Cachets digestivos**. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

**Vejigatorio instantáneo Decagni**: precio 75 cént.

**Vino Decagni a la Quina-koca**, 3'50 frs.

**Crema Rosa Tasible**.—Esta crema a la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París

## GOTA, REUMATISMOS, DOLORES

### SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar:  
Las *Afecciones Reumáticas agudas y crónicas*, el *Reumatismo gotoso*, los *Dolores articulares y musculares*, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los *Reumatismos*, la *Gota* y los *Dolores*.

Exijase la Verdadera Solución de CLIN y C<sup>ia</sup>, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, a precios reducidos, con esmero y prontitud.

Plaza de S. Francisco  
núm. 6, bajos.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Belsi artes, etc., etc.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la imprenta de este diario.

**ANUNCIOS MORTUORIOS.** Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

### Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Próximo	Fin mes	OBLIGACIONES	Contado
Interior.			72 35	Alman-a 5 por 100.	72 25
Exterior.			81 55	F. C. Francia 6 por 100.	94 50
Amortizable.	81 75			Id. id. 3 por 100.	52 75
Cubas, Emisión 1886.	110 25			Cédulas id. no hipotecarias 6 por 100	00 00
Id. id. 1890.	99 87			Orenses 3 por 100.	28 50
<b>ACCIONES</b>				<b>BOLSA DE MADRID</b>	
Banco Hispano Colonial.	40 00			Interior.	
F. C. Norte España.	25 05			<b>BOLSAS EXTRANJERAS.</b>	
Id. Tarragona-Barcelona y Francia.	24 05			París (Giros).	11 30
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo.	00 00			París (Renta exterior).	73 81
				(Acciones F. C. Norte España)	103 00
				Londres.—Renta Exterior.	00 00
<b>Oro</b>					
Centenas Alfonso.	10 00			<b>Billetes de Banco.</b>	
Id. Isabel.	13 50			Inglés.	26 00
Onzas.	11 00	SE TOMAN.		Franceses.	10 00
Cuartos.	10 50			Italianos.	03 25
Oro Pequeño.	08 25			Suizos.	10 00
Aumento.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.  
Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal.

## Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona

**Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.**—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

**Línea de Filipinas.**—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

**Línea comercial de Puerto-Rico.**—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo a este mismo punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cnba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

**Línea de Buenos Aires.**—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Sa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

**Línea de Fernando Poo.**—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**Servicios de Africa.**—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagan.

**Servicio de Tánger.**—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que, con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Rippl y Compañía, plaza de Palacio. —Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica. —Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander, Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, D. E. de Guardia.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Compañía.—Málaga, D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

## PARA SER ELEGANTE.

POR LA DUCESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.<sup>a</sup>, con cubiertas en dos colores.

**Precios:** En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado a la Bradel, 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière e Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

## PARA ENFERMEDADES URINARIAS

### SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

El que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicamente todas las **ENFERMEDADES URINARIAS**. Diez y seis años de éxito, premiadas en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos de farmacia. Las prescriben, reconocen y recomiendan sus similitudes. —Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

## LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precios de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5—PARIS

## EL ÁGUILA.

### Gran casa para viajeros.

#### SEGOVIA.

Edificio completamente restaurado y amueblado de nuevo. Cocina esmerada. Situación de primer orden en la plaza, al lado del Ayuntamiento. Habitaciones particulares para familias. Especialidad económica para viajeros de comercio. A los señores viajeros que avisen por telegrama, les esperará en la estación empleado de la casa. Servicio de carruajes a la estación y a los pueblos de la provincia.